



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2017年第47期 (总第117期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2017年11月21日

积极开展当代中国马克思主义政治经济学 数量理论方法研究

李群

【内容简介】习近平总书记指出：马克思、恩格斯在建立自己理论体系的过程中就大量吸收借鉴了前人创造的成果。对现代社会科学积累的有益知识体系，运用的模型推演、数量分析等有效手段，我们也可以用，而且应该好好用。研究了当代中国马克思主义政治经济学数量方法具有重大的意义。梳理了马克思主义政治经济学数量方法研究现状；分析了当代中国马克思主义政治经济学数量方法研究面临的困难；提出了进一步完善当代中国马克思主义政治经济学数量方法研究的对策方案。

当代中国马克思主义政治经济学是当代中国经济发展的理论基础。中央政治局第二十八次集体学习时，习近平总书记强调，“要立足我国国情和发展实践，提炼和总结我国经济发展实践的规律性成果，把实践经验上升为系统化的经济学说”、“不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界”。2016年5月，习近平总书记主持召开哲学社会科学工作座谈会，强调要坚持以马克思主义为指导，着力构建中国特色哲学社会科学，在学科体系、学术体系、话语体系等方面充分体现中国特色、中国风格、中国气派。这为中国经济研究工作者探索如何直面中国经济问题，同时借鉴一切先进研究经验和方法，解决中国经济问题指明了研究路径，也为当代中国马克思主义政治经济学发展创造新的研究范式。实践证明，以英国经济学家凯恩斯、琼·罗宾逊、斯拉伐以及美国经济学家萨缪尔森、弗里德曼和卢卡斯等为代表的现代西方经济学并不能解决中国经济发展问题。中国经济崩溃的预言屡屡破产，西方资本主义国家经济却经历了2008年的严重危机，陷入持续低迷。

习近平总书记座谈会讲话指出：马克思、恩格斯在建立自己理论体系的过程中就大量吸收借鉴了前人创造的成果。对现代社会科学积累的有益知识体系，运用的模型推演、数量分析等有效手段，我们也可以用，而且应该好好用。需要注意的是，在采用这些知识和方法时不要忘了老祖宗，不要失去了科学判断力。马克思的《资本论》、列宁的《帝国主义论》、毛泽东同志撰写的系列农村调查报告等著作，都运用了大量统计数字和田野调查材料。习近平总书记在他的博士论文《中国农村市场化研究》中，

也运用了大量的实例和数据资料，并通过统计图表和数学模型进行定量分析、推导和论证，使农村市场化研究在理论上趋于系统化、科学化。

众所周知，马克思主义政治经济学以鲜明的定性分析为主要特征，又分别侧重哲学基础、政治立场、理论品质、崇高理想等方面。当然，经济学理论的发展不在于数学模型，但离开数学模型的经济学理论发展就不完美。数十年来的诺贝尔经济学奖得主的学术成果中都包含了大量的数学模型。我们认为，要做到不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界，形成中国特色社会主义政治经济学，才能够讲好经济学的“中国故事”，打造具有中国特色、中国风格、中国气派的“系统化的经济学说”，使之成为中国主流、乃至世界主流的经济学说，并以此指导中国经济。这要求我们必须加紧开展当代中国马克思主义政治经济学数量理论方法的研究。因此，如何完善、发展和创新中国特色社会主义政治经济学数量分析理论与方法，如何构建中国特色数量经济学理论，推动中国特色政治经济学走向世界，已经成为中国经济理论界一项现实而重大的课题，也是我们哲学社会科学工作者的一项重要研究任务。

一、当代中国马克思主义政治经济学数量方法研究的重大意义

首先，创新研究马克思主义政治经济学的数量分析方法，是不忘老祖宗，继承、发扬、完善马克思主义政治经济学的历史任务，也是打造当代中国特色经济理论的必要条件。

定性分析就是对研究对象进行“质”的方面的分析。具体地

说是运用归纳和演绎、分析与综合以及抽象与概括等方法来认识事物本质、揭示内在规律。定量分析是依据统计数量，建立数学模型，并用数学模型计算出分析对象的各项指标及其数值的一种方法。定性分析与定量分析应该是统一的、相互补充的，定性分析是定量分析的基本前提，没有定性的定量是一种盲目的、毫无价值的定量。定量分析使定性研究更加科学、准确，它可以促使定性分析得出广泛而深入的结论。马克思主义政治经济学分析方法的显著特点在充分地定性分析基础上，同时重视数量分析。

但是，当前中国学界对马克思主义政治经济学的定性研究充分重视而对其定量研究挖掘不深，因此有必要研究和发扬马克思主义政治经济学的数量分析方法。深入开展中国特色社会主义政治经济学数量分析方法研究。这对保持中国特色社会主义政治经济学主流地位，开展中国特色社会主义政治经济学理论与实践创新，坚持以人民为中心、坚持立足实践、坚持开拓创新、坚持尊重规律、坚持科学发展、坚持以马克思主义基本原理为指导、借鉴吸收人类一切优秀思想成果，解决当前经济发展中的热点、难点问题，进一步完善、发展和创新马克思、列宁、毛泽东等老一辈革命家的数量分析方法的理念和不断开拓当代中国马克思主义政治经济学的新境界具有重大的时代意义。

其次，用马克思主义政治经济学指导解决中国经济发展问题，必须要在马克思主义经济学定性分析基础上对中国经济问题进行定量研究。当代中国马克思主义政治经济学是个开放的系统，不排斥有利于当今世界人类发展的理论成果。

自20世纪以来的很长时期里，我们都是在沿袭西方经济学的

学术传统，或沿袭前苏联模式及其理论。我们认为，中外经济学研究在意识形态、理论范式和理论适用性等方面存在一些不能调和的问题，比如，西方经济学的基本范式是线性、抽象性和片面性，造成了西方经济学不能解释中国经济，更不能解决中国经济发展问题。解决中国的问题，首先应当增强中国经济学研究的自觉自信，提出解决人类问题的中国方案，要坚持中国人的世界观、方法论，还要有自己的数量分析理论与方法。

从20世纪50年代开始，到改革开放30多年以来，我们党始终探索符合自己国情的社会主义经济发展道路，特别十八大以来，习近平总书记围绕经济工作发表了一系列重要讲话，提出了经济新常态、共同富裕、经济增长、区域协调发展、“一带一路”和供给侧结构性改革等一系列新思想、新论断，逐渐形成了一系列中国特色社会主义的、符合中国国情和时代要求的经济理论。研究习近平经济思想及一系列中国特色社会主义的、符合中国国情和时代要求的经济理论，不仅要从定性分析上进行研究，还要从定量分析上进行研究，才能更好地把习近平经济思想和经济理论研究透彻，并能完美地应用到实践中去解决实际问题。因此，进一步研究中国特色社会主义政治经济学数量分析方法，具有重大的现实意义。

第三，发展当代中国马克思主义政治经济学，在政治经济学领域建立世界话语权、提供解决世界问题的“中国策”，必须要深入研究马克思主义政治经济学背景下的定量分析方法。以习近平总书记为核心的中央领导集体已经开始为世界开出药方，提出解决世界问题的“中国策”，对世界经济前进的方向有重大意

义。放眼世界，能坚持走社会主义道路的国家，仅有少数几个。中国可以算是其中发展程度较好的了。中国改革开放30多年来的实践，本身就是对马克思主义的最大贡献。毕竟，经典的马克思主义并没有预判到社会主义会在落后国家率先实现。这不仅能为其他社会主义国家提供理论指导，对资本主义国家，同样具有借鉴意义。面对如此丰富的马克思政治经济学实践宝库——中国经验，只有定性分析而没有或缺乏定量分析是不合适的。定量分析与定性分析同等重要。必须要研究马克思主义政治经济学的定量分析方法。

第四，深入研究马克思主义政治经济学背景下的定量分析方法，对加强马克思主义经济学理论体系建设，具有重大的学术价值。事实上，在马克思主义经济学中，也不乏数量分析和把经济现象数学化的例证。例如《资本论》中对于资本循环、资本周转和社会总资本再生产的分析，特别是对于社会两大部类交换关系和社会总产品实现的表述，马克思就运用了数学模型，而这些分析，至今对于中国经济学的分析方法仍具有重要的指导意义。但是，忽视甚至否定马克思主义经济学的根本方法论对于中国经济学的指导意义，过分强调西方经济学的数学模型，把数学的分析方法推向极端则是错误的。在马克思主义经济学科的建设中，加强数量分析方法的建设，既有利于在马克思主义经济理论基础上解决现实经济问题，也有利于回答西方经济学对马克思主义经济学的挑战，有力地反驳西方经济学对马克思经济学的责难。马克思主义经济学中关于数学模型的应用，破除了相当多的人一直认为马克思主义经济学对于数学工具不重视的偏见，同时，还利用

数学模型等工具发展了马克思主义经济学的部分理论。因此，进一步研究中国特色社会主义政治经济学数量分析理论和方法，对加强马克思主义经济学理论体系建设，具有重大的学术价值。

二、马克思主义政治经济学数量方法研究现状

马克思的《资本论》不仅是一门经济学、历史学巨著，而也是一门逻辑学巨著。从目前发表的学术成果来看，学者对马克思主义政治经济学数量理论和方法的系统研究还不够深入。

（一）马克思主义政治经济学中运用数学模型的研究及应用现状

以吴易风、丁堡骏、白暴力、张忠任、冯金华、马艳、张衡等为代表的国内马克思主义政治经济学学者，在批判吸收波特凯维茨、斯威齐、森岛通夫、罗默等国外学者研究成果的基础上，积极运用各类数理模型来科学表达政治经济学中的数量关系，不断推进政治经济学的数量分析。梁秩森（1983）、夏水龙（2005）、张衡（2009）分别在不同时期探索了政治经济学中数学运用的重要性；汪虎虎（2006）提出了数学运用的准确化、生动化、简约化、灵活化、实用化和体系化原则；潘石（2009）指出数学运用应适度，不能走向过度数学化的歧路；张衡（2009）认为应正确处理政治经济学逻辑与数学逻辑的关系。在数学模型应用方面，包括吴易风（2011）的《马克思经济学数学模型研究》、张忠任（2006）的《数理政治经济学》、冯金华（2010）的《马克思主义经济学的数学原理》、马艳（2011）的《现代政治经济学数理分析》等，又包括丁堡骏（1999）、白暴力（2006）、冯金华（2012）等代表性学者围绕商品价值量决定

模型、资本有机构成与人口相对过剩规律关系模型、平均利润率下降规律模型、市场价格与市场价值关系模型等特定领域的研究成果。刘向荣（2016）利用社会总供给和总需求量的总量平衡和比例平衡的关系，进行了供给侧结构性改革的马克思主义政治经济学分析。

（二）马克思主义政治经济学中运用数学分析方法的部分举例

（1）商品价值量。第一，商品价值是由生产商品的抽象劳动所决定的。这种抽象劳动没有任何质的区别，都是指人类劳动。马克思的劳动价值论不同于其他经济学家的劳动价值论关键也在此。抽象劳动的计量办法，同样是由劳动时间来衡量。劳动时间相同，体现在商品中的价值也就不变。因此，我们可以用数学函数关系式表示为： $Q=f(T)$ ， Q 表示商品价值量， T 为劳动时间。若 $T_1=T_2$ ，则 $Q_1=Q_2$ ，即劳动时间相同，体现在商品中的价值也就相同。工人在一个工作日8小时内生产皮鞋2双、消耗皮革机器等生产资料的价值为2元，8小时新创造的价值8元。假定制鞋厂改进技术，提高了劳动生产率，一个工作日生产的皮鞋不是2双，而是4双，消耗的生产资料价值增加一倍为4元，8小时劳动所创造的价值仍为8元。为什么一个生产工人8小时内由生产2双鞋增为4双鞋，新创造的价值仍为8元呢？就是因为该工人的劳动时间仍为8小时，所以人的劳动体现在商品中的价值就没有改变。第二，商品的价值量与劳动的性质是有关系的。如一个清洁工8小时劳动，与一个车床工8小时劳动，他们劳动时间虽相同，但创造的价值不一样。在比较不同性质劳动时，应把复杂劳动化为简单劳动。若用

$f(A)$ 表示复杂劳动, $f(B)$ 表示简单劳动, 它们之间的关系表示为 $f(A)=kf(B)$ (k 为正数), 即复杂劳动是倍加的简单劳动。第三, 劳动效率对价值量影响。因劳动结果与劳动者的素质能力、品质等因素有关, 所以, 劳动时间虽相同, 但劳动结果不一致。这里就涉及到劳动效率问题, 劳动效率用劳动生产率进行表述, 劳动生产率对商品价值量会产生什么影响呢? 马克思指出: “如果生产商品所需要的劳动时间不变, 劳动的价值量也就不变。但是, 生产商品所需要的劳动时间随着劳动生产力每一变动而变动。劳动生产力越高, 生产一种物品所需要的劳动时间就越少, 凝结在该物品中的劳动量就越小, 该物品的价值就越小相反地, 劳动生产力越低, 生产一种物品的必要劳动时间就越多, 该物品的价值也就越大。可见, 商品的价值量与体现在商品中的劳动的量成正比, 与这一劳动的生产力成反比。”

(2) 利润率。利润率含义: 从资本家看来, 剩余价值是由全部预付资本带来的, 即剩余价值是预付总资本的产物, 则剩余价值与预付总资本的比率, 就是利润率。用 m 表示剩余价值, C 表示预付总资本, 则利润率 $P=m/C$ 。

利润率与剩余价值率 ($m'=m/v$) 比较。因为 $c > v$, 所以 $P < m'$, 因此, P 掩盖了资本家对工人的剥削程度, 利润率公式的出现, 为资本家提供了一个“遮蔽具”。

在预付总资本量一定的条件下, 利润率与剩余价值成正比。也就是 P 越高, 资本家获取的剩余价值就越多。

马克思引用英国评论家登宁的话: “资本害怕没有利润和利润太少, 就象自然界害怕真空一样。一旦有适当利润, 资本就胆

大起来。如果有10%的利润，它就保证到处被使用；有20%的利润，它就活跃起来；有50%的利润，它就铤而走险；为了100%的利润，它敢践踏一切人间法律；有了300%的利润，它就敢犯任何罪行，甚至冒绞首的危险。如果动乱和纷争能带来利润，它就会鼓励动乱和纷争，走私和贩卖奴隶就是证明”。马克思用量化的形式，以具体的数字生动形象地描绘了资本家对利润贪得无厌的追求。

(3) 社会再生产。社会再生产理论，是马克思主义政治经济学的一个极其重要组成部分，在《资本论》手稿里，马克思详细深刻地批判了魁奈和斯密等人的社会资本再生产理论，指出其中的科学成分和其缺点错误，形成自己的科学和完整的再生产理论。马克思首先揭示了个别资本和社会资本的关系，选择了社会总产品作为研究社会资本运动规律的出发点，同时指出其核心问题是社会总产品实现问题。

两个理论前提；一是从实物形态分析，把社会总产品按其最终用途分成两大类，生产资料和消费资料，依此把社会生产分为两大部类，把生产资料生产称为“第一部类I”，把消费资料生产称为“第二部类II”。二是从价值形态分析，把社会总产品价格由三大部分构成，用公式表示为 $c+v+m$ 。进而对简单再生产和扩大再生产实现过程分析。

(4) 供给侧结构性改革的马克思主义政治经济学分析。习近平总书记提出，要在适度扩大总需求的同时，加强供给侧结构性改革，着力提高供给体系质量和效率，增强经济持续增长动力。从供给侧与需求侧双管齐下，综合施策，改变过去单纯通过扩大

需求来拉动经济增长的单一模式，注重从供给、生产端入手，解决供给端结构性供给过剩和结构性供给不足并存的制约因素，推动产需匹配来拉动经济发展。通过供给侧结构改革拉动经济发展，涉及改善供给、为企业减负、创新驱动、清除过剩产能等方面。从理论溯源上，供给侧结构性改革是运用《资本论》中马克思主义政治经济学生产与需求均衡发展等理论，与当前我国经济发展实际相结合的重大理论创新，也是对马克思主义政治经济学供给理论的新发展。

马克思在《资本论》中没有直接给出总供给和总需求概念，但马克思在《资本论》有关社会总资本再生产的论述中，将社会生产分类两大部类，既分析了供给与需求的总量平衡，也分析了社会生产两个部门的比例关系，即两大部类的生产和消费的匹配关系，其实也是社会总供给和总需求量的总量平衡和比例平衡的关系。马克思在社会总资本简单再生产中，把社会总产值价值划分为c、v、m三个部分，建立了三个平衡关系；

$$I(c+v+m) = I c + II c \quad (1)$$

$$II(c+v+m) = I(v+m) + II(v+m) \quad (2)$$

$$I(c+v+m) + II(c+v+m) = I c + II c + I(v+m) + II(v+m) \quad (3)$$

公式1，说明了第1部类提供的全部生产资料应与两大部类所需的生产资料在总量上一致(或平衡)；公式2，指出了第2部类提供的全部消费资料应与两个部类所需要的消费资料在总量上一致；公式3说明了两大部类提出的生产资料和消费资料之和应与两大部类需要的生产资料和消费资料之和一致。公式1，说明了供给与需求必须总量上实现平衡，公式2、3进一步说明了两部类不但要在

总量实现平衡，而且在比例关系上也要相对平衡。

马克思供给需求理论的现实意义是不言而喻的。刘向荣等学者认为，当前我国经济出现的产能过剩等问题，很大程度上是由于社会再生产结构性失衡问题引发的，表现为社会总供给的生产结构与消费需求结构不匹配。一方面，由于近年来，各地政绩观不够端正，加上前期经济刺激政策效应，一些地方为追求发展速度，盲目发展低端产业，出现了大面积产能过剩现象，特别是钢铁、煤炭、石化等生产部门，其生产能力已远远超出市场需求。如2012—2014年，我国粗钢产量分别为7.2亿吨、7.79亿吨和8.23亿吨，产能利用率分别为72%、74.9%和低于74.8%，亏损面已经达到80%，产能过剩非常严重。另一方面，群众对于中高端产品的需求无法得到满足，出现了部分消费者去日本购买马桶盖，去香港、新西兰购买奶粉等现象。

三、当代中国马克思主义政治经济学数量方法研究面临的困难

首先，对当代中国马克思主义政治经济学数量方法研究的重要性，思想认识不够。很多人认为，马克思主义政治经济学注重的是定性分析方法，没有必要引用数学模型用数量分析的方法研究马克思主义政治经济学。更有人认为只有西方经济学才重视数学模型，追求数量上的精确性。殊不知，马克思本人不仅精通数学，而且很重视经济学中的数学应用，当前在发展当代中国马克思主义政治经济学背景下，我们更应该认识到数量分析方法的重要性，大力加强马克思主义经济学科中的数量分析方法研究。

其次，马克思主义政治经济学中运用数学分析方法的研究力

量严重不足和成果质量普遍不高。目前对马克思主义政治经济学的量化方面的研究大都集中在高校、研究机构的马克思主义研究部门，这些部门中的学者大都是文科背景出身，数理理论功底不厚，无法更深入地进行马克思主义政治经济学数量理论、数量方法的研究。事实上，多数有数理背景的专家学者偏好于研究西方经济学的数量理论和数学模型。影响了马克思主义政治经济学数量理论、数量方法的研究进程和研究深度，导致该领域的研究成果学术质量不高，也就无法真正体现用非线性、全面性和具体性的数学思维方式研究马克思主义政治经济学。

第三，对马克思主义政治经济学数量理论、数量方法研究的支持力度不够。多年来，无论是国家社科基金等国家级课题，还是各省市社科基金等省级课题，大多涉及的是西方经济学的数量分析模型方法方面的研究资助，很少有马克思主义政治经济学数量理论、数量方法研究课题的研究指南，资助力度更是小。

四、当代中国马克思主义政治经济学数量方法研究的对策

首先，提高对当代中国马克思主义政治经济学数量方法研究的认识程度，并吸收、改进西方经济学中有用的数学模型和方法，形成并提高当代中国马克思主义政治经济学需要数学模型的意识。马克思主义经济学重视定性分析方法与数量分析方法相结合。没有定性的定量是一种盲目的、毫无价值的定量，而恰当的定量分析又使定性研究更加科学、准确，促使定性分析得出广泛而深入的结论。对西方经济学一切有益的知识体系和研究方法，我们都要研究借鉴，但不能照搬硬套，既不能采取不加分析全部拿来的态度，也不能采取一概排斥的态度。马克思主义政治经济

学不排斥数学模型，也不迷信数学模型，我们也要研究数学模型、使用数学模型，推动当代中国马克思主义政治经济学研究进入新阶段。

其次，培养中国特色马克思主义政治经济学数量理论与方法研究的专业人才队伍和推出一批高质量成果。目前，在高校、社科院、党校等系统，严重缺乏马克思主义政治经济学数量理论与方法研究的专业人员。要认真落实中央政治局第二十八次集体学习精神和习近平总书记主持召开的哲学社会科学工作座谈会精神，在高校、社科院、党校等哲学社会科学系统设立马克思主义政治经济学数量理论与方法研究机构，按梯队加强数量经济学专业人才队伍建设，建立人才奖励和评价机制，从我国实际出发，坚持实践的观点、历史的观点、辩证的观点、发展的观点，在实践中认识真理、检验真理、发展真理，催生出一批具有独创性的马克思主义政治经济学数量理论与方法研究的高质量学术成果。

第三，加大中国特色马克思主义政治经济学数量理论与方法课题研究的支持力度。扩大课题研究指南范围，研究讨论经济学中使用数量分析方法的具体作用，加强马克思主义经济学科中的数量理论建设的内容，以及对经济学中使用数量分析方法应注意的一些原则和问题的研究等。进一步建立比较系统而全面的马克思经济学的数量分析体系，用经济学语言和数学语言来对马克思经济学加以表述。进一步运用数学方法对马克思经济学的基本理论加以证明，从数理逻辑的角度来说明马克思经济学的科学性。进一步用数量分析方法，分析、印证党的十一届三中全会以来，我们党把马克思主义政治经济学基本原理同改革开放新的实践结

合起来，不断丰富和发展马克思主义政治经济学，形成的当代中国马克思主义政治经济学的许多重要理论成果。让数量分析理论和方法在发展当代中国马克思主义政治经济学中，在推进中国特色哲学社会科学引领中国迈进世界前列的进程中，发挥重要作用。

第四，加强数量分析理论与方法研究，完善马克思主义政治经济学的学科体系建设，进入政治经济学数量研究的高级阶段，构建中国特色数量经济学。当代中国马克思主义政治经济学是个开放的系统，不排斥有利于当今世界人类发展的理论成果，包括把西方经济学中的数学模型应用，批判地吸收进当代中国马克思主义政治经济学，使其成为更具有科学的先进性的学科。同时要避免西方经济学的线性、抽象性、片面性等问题，运用大数据和长时段的客观史料来揭示制度变迁和演化的规律和结果，加强用系统论、控制论、博弈论等方法对中国经济发展深层次的问题进行研究。积极构建新型的中国特色数量经济学学科，推动马克思政治经济学进入凸显经济学数量分析与中国实际情况紧密结合的高级研究阶段，促进马克思主义政治经济学的学科建设更加完善、更加科学。

【作者简介】

李群，中国社会科学院中国特色社会主义理论体系研究中心研究员，中国社科院数技经所综合研究室主任、研究员